

## 奋进新征程 建功新时代

# 太行山上 民宿“花开”

### ——林州民宿旅游发展侧记

□本报记者 郭荣 实习生 刘笑甫

一村一宿皆美景,无边风光时时新。夏日的太行山下、红旗渠畔,一幅饱含大美风光和人间烟火气的乡村旅游画卷正徐徐展开。470余家乡村旅游民宿遍布太行,或古色古香,或原汁原味,或精巧灵动,无不让人眼前一亮,心生向往。

过去的2021年,林州市斩获多项殊荣,全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、全国全域旅游示范基地、全国文明城市、国家卫生城市等,生动彰显出林州优越的发展优势。目前,林州市拥有全国特色小镇1个、全国乡村旅游重点乡村3个、省级生态旅游示范镇9个、省级乡村旅游特色村21个、A级乡村旅游示范村12个,有乡村旅游经营单位1000家。2021年,林州市各类民宿共接待游客数量80万人次,营业收入4亿元。

从繁华回归山野,从奔波回归闲适,从浮躁回归安宁,太行山上的民宿不断为游客创造美好回忆。

#### 世外桃源寻乡愁

“大山深处,在桃花红、杏花白的掩映中,散落着几十户人家,村里的路面干干净净,房屋错落有致。山上的梯田层层叠叠,金黄色的油菜花随风摇曳,

高大结实的风力发电装置随处可见,风叶旋转不停。村民三三两两地在田间作业,好一派春意浓浓、生机盎然的田园景象,我们仿佛置身于陶渊明笔下的桃花源中。”今年4月23日,祖籍草庄村的曹小磊首次回到故土,一眼就爱上了这里,以致离别时万般不舍。草庄村的美丽被他记在了笔下,更记在了心上。

记者来到草庄村,沿着蜿蜒的山道前进,古韵十足的青山山民宿映入眼帘。民宿依山而建,占地面积约3000平方米,房屋采用瓦殿顶、歇山顶的建筑风格,各种绿植、鲜花环绕其间,别具匠心的工艺墙、景观树布置合理,整体效果显得稳重、大气。进入室内,古香古色的装饰辅以现代化的设备,置身其中,让人顿感舒适、温馨。

这座民宿背后还有一段感人的故事。以前的草庄村偏落后。曹钦生是土生土长的草庄村人,家中兄弟姐妹多,生活压力大。为改变生活状况,很早他便外出打拼。虽然常年在外,但心中一直牵挂着生他、养他的这片故土,家乡的一房一瓦、一草一木都是自己的记忆,更是难以割舍的乡愁。

2020年,曹钦生兄弟5人积极返乡创业,成立了青山山民宿服务有限公司。曹钦生还在村里打了一眼机井,解决了世代影响周围村民的引水难题;疏

通路网,提升道路通行能力;接通网络,让山村不再与世隔绝。

如今,草庄村的山更青了,水更绿了,天更蓝了,人更美了。这个原本籍籍无名、偏远荒凉的小山村华丽转身,成为太行山上的一颗明珠。

#### 诗与远方在山巅

林州是一个让人来了不想走、走了还想来的魅力山城,吸引了一大批外地人到此投资兴业。在石板岩镇投资民宿的外地人李伟就是其中之一。

李伟是南阳人,过去长期居住在郑州,多年来一直在郑州经营一家人力资源公司,也是一名心理咨询师和自然疗愈平衡身心倡导者。寻找一方净土,然后扎根生活成为她多年的愿望。2018年,一次偶然的机会,她来到林州,被太行山雄伟壮观、壁立千仞的自然风光所打动,让她有了在此创业的念头。

石板岩风景秀丽,全域旅游这几年发展得如火如荼。借助这个机会,李伟在这里新建了云述山居民宿。民宿以“慢生活”为主题,以“耕读太行”为内涵,把山居空间作为载体,充分利用太行山的石头、木材,让整个建筑与太行山的美景相互融合,将整村完整的人文活动区间作为自然体验场景,让每个游

客拥有回归自然家园的体验。

云述山居位于石板岩镇山顶的上坪村,山居内设立了山顶书院、云述药膳、云述农场、太行山道逍遥、耕读太行等多空间沉浸式体验场景,以太行山文脉为背景,以整村的人文环境为活动空间,提供高质量服务。

李伟在林州的民宿事业不断发展,聚集在她身边的人也越来越多。李伟也从一个人奋斗变成了一群人奋斗。随着事业逐步走上正轨,他们对林州的感情也越来越深。

在林州发展的几年时间里,李伟开发了车佛沟村吾家小院习武耕读主题民宿、打磨着上坪村云述山居民宿品牌及民宿产业链,并计划建设乡村振兴人才基地、文创中心、太行山影视基地等诸多项目。同时,她与蔡家堰村合作社共同开发了特色悬崖民宿,积极为林州旅游民宿产业发展贡献力量,诠释着一个外地人对林州的深情厚谊。

2021年,林州市共接待游客1055.64万人次,实现旅游综合收入68.17亿元。民宿作为乡村旅游产业供给侧的一种新兴业态,经历了从无到有、从初创到全面发展的阶段。

林州有山有水、乡村如画、田园如歌,作为发展乡村旅游的有效切入点,乡村民宿大有可为。

## 县域传真

### 林州市6家企业成功入选 2022年度河南省“专精特新”中小企业

本报讯(记者 刘剑昆 通讯员 王晓帆)6月6日,河南省工业和信息化厅公布了2022年度河南省“专精特新”中小企业拟认定名单,林州市致远电子、合鑫铸业、天瑞车桥、恒生科技、浦津制药、林河玻璃6家企业成功入选。

近年来,林州市始终把“专精特新”中小企业培育作为推动民营企业高质量发展的重要抓手,不断加大“专精特新”企业培育力度,广泛宣传“专精特新”各项扶持政策,充分发挥政策的积极引导作用,鼓

励中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路。该市建立“专精特新”企业培育库,进行分梯度培育,提高企业专业化能力和水平。目前,该市23家企业已被列入市级“专精特新”企业培育库,已累计认定省级“专精特新”企业10家。

下一步,林州市将继续加大“专精特新”中小企业培育宣传力度,发挥企业引领带动作用,提高细分领域专业化水平,积极推荐符合条件的企业申报国家级专精特新“小巨人”。

### 消防员修通便民路

本报讯(记者 郭荣)“转完这个公园直接前往那个公园,这条小路真是修到群众心坎上了。”6月9日,林州市开元街道市民王玉生行走在消防主题公园和税务主题公园之间的小路上忍不住夸赞道。

在林州市红旗渠消防救援站外有一个消防主题公园,东侧还有一个税务主题公园,两个公园相邻,但是要想在两个公园游玩,需要先出公园走主干道再进入另一个公园。许多市民为了方便就直接在两园之间的树荫下行走,于是原本没有路的地方被走出一条“路”。

既然有了“路”,周围群众

也喜欢从这里走,那是不是就想办法把路修了?红旗渠消防救援站站长朱彦明带着疑问征求站里意见,结果大家一致同意:修!

说干就干。朱彦明联系了林州市城管局协调修路所需的材料,带领站里的消防员发扬红旗渠精神,利用周末休息时间,从上午10时一直忙碌到晚上10时,连续工作近12小时,修成宽1米、长约70米的小路,这条小路成为两园之间的便民路。

“这条路便捷的是脚下路,联通的是民心。”热心市民陈淑萍女士也为这些消防员点赞。

#### 开元街道

### 全力推动“五星”支部创建

本报讯(记者 郭荣 通讯员 姬化鹏)今年年初以来,开元街道党工委把开展“五星”支部创建作为年度基层党建工作的总抓手和提升乡村治理能力的重要举措,着力四个强化,抓实四个结合,推动“五星”支部创建工作走深、走实。

强化学习宣传。开元街道领导班子带头学习,做好示范引领。通过学习文件精神,详细解读评星标准与评星办法,明确创建工作要点并分析创建任务,实现基层党组织书记、党务干部心底清、目标明。强化研判定位。班子成员联片包村(社区),带领综治、卫健、人社、环卫、市场监管等部门到所包村(社区)围绕产业发展、环境整治、平安建设、服务群众和支部建设等“五星”创建重点任务,对辖区村(社区)开展走访调研,吃透村情民情,分析优势短板,对标创建标准,明确创建目标。强化联动推进。开元街道第一时间成立

工作专班,推行创建指导员制度,街道向每个村(社区)党支部下派一名“五星”支部创建指导员,负责指导村(社区)的创建工作。强化督导检查。街道班子每周听取村(社区)创建工作汇报,包村(社区)领导、干部不定期对村(社区)工作推进情况进行督导,对照“五星”支部创建标准查漏补缺、补齐短板。

在“五星”支部创建过程中,开元街道坚持与转变干部作风、提升干部能力相结合,与推进街道、村(社区)重点工作相结合,与壮大集体经济相结合,与创先争优相结合。该街道把村(社区)集体经济是否发展作为检验村(社区)干部队伍的一项重要指标,各村(社区)通过招商,多种途径来发展壮大集体经济,为其他民生工作提供坚实的资金保障。同时,该街道结合实际,对标“榜样当先进、行行争一流”,街道、村(社区)领导实行创先争优提示牌制度。

## 红旗渠畔的风味大厨房

□本报记者 张文红 文/图

“想吃林州特色饭,就到我们魏家庄村,这里是红旗渠畔的风味大厨房,您来瞧瞧感受一下就知道了。”6月5日是周日,面对络绎不绝的游客,黄华镇魏家庄村蔡家沟自然村妇女主任未瑞芳热情地向安阳的游客推介自己的家乡。

16时许,各家各户的农家大锅粥便摆开了阵场,熬制地道的农家大锅稀饭。粥香渐渐在空气里弥漫,继而响起了锅碗瓢盆的奏鸣曲,山村热闹的序幕就此拉开。

太阳西落凉风起。蔡家沟自然村逐渐热闹起来,休闲纳凉的市民、旅游参观的游客、馋嘴的食客络绎不绝地向魏家庄聚集。他们有的沿着红旗渠一干渠赏景,有的漫步在村东的月季园,有的穿梭在村落里,更多的则欢聚在农家乐里品尝林州特色饭。

林州壹号院是村里规模较大的一家农家院,经营者是刘小锋、关素红夫妻,许多回头客都是奔着他们熬的大锅稀饭而来。

关素红介绍:“我们的稀饭内容很丰富,里面有干蔓菁、胡萝卜干、红薯干、黄豆、红豆、绿豆、花生、老南瓜。一锅粥大概能盛200碗,可接待200人,一锅稀饭收入大致三四千元。当然,我们不仅仅卖稀饭,更多的还是林州的特色饭菜。”

生意火爆的还有老平农家院,经营者程瑞平对每一位食客总是笑脸相迎。该村党支部书记李明生告诉记者:“这些天,村里的20多家农家乐天天爆满,老平农家



依山傍水的农家乐里食客真不少

院一天的收入在一万五到两万元,客人最多时一个晚上安排了130桌饭。”

“走上这条致富路离不开村党支部的引导和支持。”程瑞平说,“以前我们村也不富裕,在家只靠种地维持不了生活。2003年,我和丈夫就去市里开了修车铺。2013年,我们村改造以后,村里动员我们回村创业,我们就利用自家的房子开起了农家乐,生意逐渐火起来了,我们都觉得这条路走对了。”

2018年,老平农家院荣获“河南省巾帼就业创业示范基地”荣誉称号。作为魏家庄村第一个创业开办农家乐的妇女,

程瑞平经常与村里的姐妹们交流经营经验,从自身形象、客房卫生整理、厨艺、特产推销等多方面共同提升,带动了妇女创业。

村南,林溪小院的员工们为招待食客也忙得不亦乐乎。女主人陈玉梅说:“我们家前年才开农家乐,在村里是开得较晚

的。我和丈夫原来在工厂打工,后来看到村里最早一批开办农家乐的村民尝到了乡村振兴带来的甜头,也萌生了开办农家乐的想法。我与丈夫一合计,便辞去了工作,回到村里开办农家乐,生意逐渐走上了正轨,现在回头客不少。”

农家乐的火爆,使越来越多的村民走上了致富路,这是乡村振兴带来的喜人变化。

在过去,魏家庄是出了名的乱村,环境脏、乱、差,基础设施跟不上。乡村振兴战略实施以来,魏家庄村“两委”痛定思痛,从改善村容村貌入手,不断完善村内基础设施,连通天然气,接通自来水,打通“断头路”,硬化村内大街小巷;大力实施美丽乡村建设,依托背靠太行山、红旗渠穿村而过的区位优势,高标准打造建设特色乡村示范点;积极开展清洁家园行动,广泛发动群众参与到建设家园、美化家乡中来。在村里,无论是农家乐经营者还是普通村民,都切切实实感受到乡村振兴带来的变化。

目前,魏家庄村共创建26户农家院,安排就业人数200余人,年接待客人20余万人,营业额2000余万元,增加集体收入66.2万元。今年3月,魏家庄村被表彰为安阳市“三八红旗集体”。

## 一线见闻·基层行

## “00后”大学生玩转雕刻技艺



时彦斌的叶雕作品《刘洋》(本报记者 郭荣 摄)

□本报记者 郭荣 实习生 刘笑甫

“10年后重返太空,刘洋,你是祖国的骄傲,也是河南的骄傲,更是林州的骄

傲。你的精神展现了我们家乡人民的坚韧与勇气,作为你的同乡,我深感自豪!”6月6日,时彦斌手捧叶雕作品面对记者的镜头由衷地说。

时彦斌今年19岁,是林州市建筑职业技术学院的一名大学生。6月5日是神州十四号载人飞船发射的日子,凌晨时分,他用西瓜雕刻出刘洋出征的形象,并拍摄视频为其送上祝福,这一视频引起广泛关注。

时彦斌性格活泼、善于钻研,他告诉记者:“我从小就跟着村里的长辈学剪纸、雕刻。”后来,时彦斌坚持自学叶雕,常常一个人钻研雕刻技巧到深夜。2018年,他开始尝试在水果上进行雕刻,西瓜、苹果等经常被拿来练手。之后,时彦斌又受到省民间艺术家协会会员靳林峰的指导。

“孩子喜欢雕刻,我们全力支持。”时彦斌的母亲郭建丽笑着说,“我过生日时,孩子送我一个叶雕写真;母亲节,孩子用

西瓜给我雕刻了一束花。我觉得很幸福。”时彦斌的妹妹抢着说:“我哥哥好厉害,可以雕刻各种各样的东西,以后我也要跟哥哥学雕刻。”

在时彦斌家中,记者看到许多剪纸和叶雕作品,主要作品有红旗渠系列、抗疫致敬系列、冬奥会吉祥物等。抗击疫情期,时彦斌用刻刀记录战“疫”,让叶片传递能量。他在叶子上分别雕刻“同舟共济”“共渡难关”“中国精神”“众志成城”等为主题的图样,为战胜疫情鼓劲助威。因水果雕刻不易保存,所以时彦斌都会自己拍照、拍视频记录。从2020年开始,时彦斌把自己的作品发布到个人视频账号,截至目前,已发布了近200个作品。

平时上学学习任务比较重,许多作品都是时彦斌熬夜制作的。“水果雕刻相对快一些,最快一个多小时,叶雕比较费时,最快的作品也需要四五个小时。”

记者在时彦斌的叶雕作品中看到,有一幅人物作品《李俊生》。李俊生是林州

市红旗渠故事的记录者,拍摄了数万张记录太行风光和红旗渠的摄影作品。时彦斌用树叶雕刻了李俊生的形象也是希望用叶雕这一独特的方式来记录红旗渠的记录者,同时向当年的修渠先辈致敬。

时彦斌担任学校艺术雕刻社的社长,他开心地告诉记者:“其实很多人对雕刻很感兴趣,我们社团的成员常在一起学习、创作,收获了很多,真是其乐无穷。”

因为坚持创新创作,时彦斌被越来越多的人认识并了解。他告诉记者,为迎接党的二十大胜利召开,自己将雕刻“喜迎二十大”系列作品,凡是国家发生的重大事件,他都希望用自己的方式向祖国献礼。

因兴趣而生,因兴趣而坚持。时彦斌凭着自己的这一份热爱,在叶雕之路上不断创作和探索。“我最大的心愿就是把这项民间艺术发扬光大!希望带动更多年轻人和我一起传承这项民间技艺。”采访结束之际,时彦斌向记者吐露心声。



近期,林州市第二实验小学北校少先队开展“童心向党·喜迎二十大”系列活动,通过举办少先队新队员入队仪式、大合唱、课本剧表演,表达对党的热爱、对祖国的深情、对时代的赞美。图为新队员入队仪式。

(郭丽燕 摄)